

2014 香港傑出少年隨筆

成長的階梯

傑少選舉之星
王祖藍先生

 香港遊樂場協會
Hong Kong Playground Association

個人資料

姓名：曾向鑾

年齡：16

就讀學校 / 年級：路德會西門英才中學 / 中五

專長：街舞

重要殊榮：

- (1) 全港中學生獎學金（品學良好獎）
- (2) 青少年領袖獎（卓越今天，成就將來）
- (3) 元朗區優秀學生冠軍

《失敗從不是終結，而是開始》

失敗與挫折，是一生中必經的階段，正所謂「不經一番寒徹骨，焉得梅花撲鼻香」，經得起挫折，方能當之無愧地接受「成功」二字。可是，並非每一個人也能咬緊牙關渡過接踵而來的風浪，更可能因而誘過於天、自暴自棄、頹然過活。前程似錦的人生亦就此斷送。因此，人生路上需要獲得扶持，在身陷囹圄之際有人出手相助，使我們從陰霾中活過來。慶幸地，在我將近藥石無靈之時，有人使我能懸崖勒馬，他們說過的話，更有些成為了日後鼓勵我努力不懈的座右銘，陪伴著我成長。

儘管一切經歷也已成過去，但每個畫面仍然歷歷在目。回想起剛剛升上中學時，不諳世事的我对一切事物也極為好奇，不論好壞，我也想經歷一番。中二那年，我看到屋邨球場裡有一群在跳街舞的人，他們貌似兇神惡煞，眼見他們身上一個又一個複雜的紋身，手持一枝又一枝點燃著的香煙，使我对他們生了一種仰慕，希望學習他們的「成熟」。因此，我鼓起勇氣走往人群之中，希望加入他們多姿多彩的生活圈子。

轉眼間，我的生活圈子已有了他們的存在。事實上，我只是每一天也在學習街舞，但畢竟身邊的人相貌也並非善男信女，漸漸地街上的人、



這個就是我，個子不高，相貌平凡，但樂天的性格卻為我人生增添了色彩。



我是個活潑好動的人，到哪裡去也要蹦蹦跳跳，這樣的人生才會更精彩。

親戚、甚至家人也認為我已誤入歧途，不論我如何力陳己見也只是馬耳東風。時間一天一天的過去，我再也接受不了別人對我的批評，一怒之下我決定讓他們如願以償，漸漸成為一個不折不扣的「街童」，無心向學，終日流連街頭，聯群結隊的夜夜笙歌，過著糜爛的生活，與家人及校方更爭執不斷，甚至離家出走，被警方截查、搜身更是屢見不鮮。

可是，當我在虛耗青春的同時，時間亦不打算等候任何人。中三那年，我幾乎對學習已失去興趣，因此希望投身社會，一嘗賺錢的快感。但當時的老闆卻未留有半點仁慈，甚至讓我做盡一切苦差，猶如一個「苦力」一般。原來，她千方百計地讓我受盡苦頭，目的也是希望令我明白年少無知且缺乏學歷根本是一無是處，她希望我能珍惜學習機會，才能力爭上游。無疑，這次經歷的確令我倏忽醒悟。同年，父親因身體不適入院，幸好並無大礙，但卻使我驚覺父親年事已高，而幼稚的我只是辜負了

他多年來的期望。因此，我決心改過，但我深明改過自新是知易行難，重返校園的學習過程更是舉步維艱。此時，我堅信著一句說話——「方向比速度更重要」。有一位前輩曾提醒我，不論當時是否力有不逮，甚至是落後於人，只要有著堅定不移的目標，終有一天會到達成功。我一直牢牢緊記這句話，每當感到無力或氣餒時，這句話也給予我無比力量。

另外，由於我对中文深感興趣，時常也會閱讀古時的名言名句，從精煉的文字中往往能夠體現出大智



學得一身好「舞」功，便不用糟蹋，捕捉那一剎那，成為回憶。



有幸受大會邀請，以去年優秀學生冠軍的身份，與本年度的參加者作分享



獲得交通銀行的「中學生獎學金」，並與校長拍照留念

上，只要能認清且承擔過去的錯失，「鑒往可以昭來」，付諸努力定能去蕪存菁，甚至有助成就將來，達至「知來者之可追」。

「玉經琢磨多成器，劍拔沉埋便倚天」，人生中的失敗及困難，從不應該是我們的終結，只是漫長人生中的小插曲，跌倒了，便盡力站起來，只要能認清方向並孜孜不倦地付出，定能打出屬於自己的一片天！

他們便是我的一眾街舞隊友，Triple Skillz！



慧。其中一句名言，看畢後深深烙在我心頭之上，時常在腦海中反覆出現，這就是出自《歸去來辭》的名句「悟以往之不諫，知來者之可追，實迷途其未遠，覺今是而昨非」。不少人也會認為若已鑄成大錯，永遠也不可能改變事實，故自甘墮落。事實

姓名：曾八俊

得獎人姓名：曾向鑒

與得獎人關係：父子

《親子寶典 — 鼓勵、信任》

事實上，我從未對這個「猴崽子」有過甚麼隆重的嘉許，但打從心底，這孩子的確令我引以為傲。

談到這孩子，近年來的確是屢獲殊榮，但在我心中，他最卓越的地方，應該是他懂得「回頭是岸」這個道理。每一位小孩也會有反叛的時候，無疑令每一位家長也十分「頭痛」，當然，我這個孩子也不例外。曾經，他每天也跟我說不願讀書，只想投身社會工作；曾經，他每天也不見蹤影，早出晚歸，甚至通宵達旦地玩樂。可是，我從未對他感到心灰意冷，因為他永遠也是我獨一無二的孩子。

幸好，他最終也沒有令我失望，我們老一代的人常說「浪子回頭金不換」，或許這個說話在年輕人眼中已不合時宜，但套在向鑒身上也可算是稱體裁衣吧！當初為他起名字的時候，單純相信算命師父的眼光，他說「鑒」字對這孩子好，我便聽從並起名為「向鑒」，今天想起來，這孩子的確能以往為鑒。而我，也實在是深感安慰。



「卓越今天，成就獎來，青少年領袖獎勵計劃」頒獎典禮，與父母拍照留念

對於教導孩子，我也沒有甚麼大道理可言，孩子的將來從來是由他們主宰，我們這些過時的人也難以追上他們的步伐。可是，總有時候他們會遇上挫折又或是未懂解決的難題，這時候，身為父母的我們對孩子給予鼓勵是責無旁貸的，或許我們未必能鑽進青少年的世界，但至少也應告訴他們，父母總是陪伴在你的左右，你絕對不是孤單一人。這一句半句的鼓勵絕對不能吝嗇，對孩子來說，可能已有著無比動力。

另外，儘管我這個孩子曾在外間受盡批評，我也從未放下對他的信任。身為父母，永遠也應該相信自己的孩子，因為我們便是孩子在世間上最親的人，更是他們的「避風塘」，假若父母也不信任他們，他們可說是眾叛親離，那難怪他們會走上歪路，自甘墮落，更枉論要他們改過自新。所以，信任絕對是親子間不可或缺的東西。

「十年樹木，百年樹人」，培育孩子往往不是一朝一夕之事，因此我們為人父母，應該支持、鼓勵及信住孩子們，讓他們能更加勇敢，迎接荊棘滿途的成長路。



「元朗區優秀學生」頒獎典禮中，與母親拍照留念

姓名：蘇婉琴

得獎人姓名：曾向鑒

與得獎人關係：師生

《一個「街舞少年」可以去到幾盡？》

常有人問我，曾向鑒是一個怎樣的學生？他憑甚麼獲得這麼多獎項？甚至成為十大傑出少年之一？我希望以下這段話能解答各位的疑問。

向鑒由小學至初中是一個學業平平、性格反叛的學生。他曾被記過，逃學、辱罵師長……但他有一顆善良的心，中三那年眼見父親病倒入院，醒覺到做兒子的種種不是，更明白要負起兒子的責任，不應加添父母的煩惱，令他們傷心。自此他便發奮向上，如今已由壞學生變成老師眼中的好學生。這種自我反省、力爭上游的能力是現今年青人少有的。

向鑒中國語文基礎較好，他就從這基礎出發，不恥下問，每科全力以赴，努力溫習，成績因此突飛猛進，中四時已由全級最後幾十名升至最前二十名，這種專注刻苦的求學精神，值得年青人效法。

向鑒除讀書外，更醉心於「街舞」；但跳「街舞」的人往往被人標籤為「壞孩子」。向鑒有決心打破這個世俗人的想法，他告訴自己要改變別人的想法，首先自己要立品，做任何事都盡力去做得更加好；學業優異外，品格也要好。自此他對人謙恭有禮，尊師重道，不再說一句髒話、不再逃學、不再被學校記過，要脫胎換骨做人。其實要變好，說易行難，少一點毅力和意志也不可以，他卻真的做到了！

今天的向鑒仍有跳街舞，但他懂得適當分配時間、明白行事有尊卑優次。今天的向鑒有明確的人生目標和理想，希望能以自己

的學識和經歷，影響像以往的他一樣迷失的人，貢獻社會。今天的向鑒令老師欣賞，更同時令本來失望憂傷的父母重拾信心，展露笑顏。我知道他為此付出了很大的決心和努力，要不怕艱巨，衝破重重困難和挑戰，他的經歷足可為年青人借鏡。



他們便是我可愛的同學們和班主任，
音樂日當天拍照留念



「元朗區優秀學生」頒獎典禮中，
與副校長拍照留念